Подборка олимпиадных задач по молекулярной физике для 8-9 классов .
1) На подоконнике была оставлена на ночь банка с мутной водой. К утру муть осталась только у той стенки, которая обращена к комнате. В какое время года произведен опыт?

2) Если надо быстро загасить образовавшееся пламя, то какой водой лучше его заливать - горячей или холодной?
3) Что произойдёт с температурой в комнате, если оставить дверцу холодильника открытой?
4) Известно, что в тропиках на больших высотах (больше 10–15 км) дуют постоянные ветры от экватора по направлению к полюсам. Почему?

5) Почему, когда человек стоит у костра даже в безветренную погоду, дым обычно лезет в глаза?

6) На горизонтальную поверхность льда при температуре T1 = 0 ◦C кладут однокопеечную монету, нагретую до температуры T2 = 50 ◦C. Монета проплавляет лёд и опускается в образовавшуюся лунку. На какую часть своей толщины она погрузится в лёд? Удельная теплоёмкость материала монеты C = 380 Дж/(кг ·◦C), плотность его ρ = 8,9 г/см3, удельная теплота плавления льда λ = 3,4 · 105 Дж/кг, плотность льда ρ0 = 0,9 г/см.

7) К свинцовому грузу, имеющему температуру t0 = 0 ◦C, привязали кусок льда массой M = 1 кг и температурой t = −30 ◦C, после чего опустили их в большую бочку с водой температуры 0 ◦C. При этом лёд и груз сначала утонули, а через некоторое время — всплыли. В каких пределах может находиться масса груза m? Плотность свинца ρс = 11 г/см3, плотность воды ρв = 1 г/см3, плотность льда ρл = 0,9 г/см3, удельная теплоём-

кость льда Cл = 2,1 кДж/(г ·◦C), удельная теплота плавления льда 

λ = 340 Дж/г

8) В тонкостенной пластиковой бутылке находится m0 = 1 кг переохлаждённой жидкой воды. В бутылку бросили сосульку массой m1 = 100 г, имеющую ту же температуру, что и вода в бутылке. После установления теплового равновесия в бутылке осталось m2 = 900 г жидкости. Какую температуру имела переохлаждённая вода? Удельные теплоёмкости воды и льда равны C1 = 4200 Дж/(кг·◦C)

и C2 = 2100 Дж/(кг ·◦C) соответственно, удельная теплота плавления

льда λ = 3,4 · 10^5 Дж/кг. Теплоёмкостью бутылки и потерями тепла

пренебречь.

9) Сухие дрова плотностью ρ1 = 600 кг/м3, привезённые со склада, свалили под открытым небом и ничем не укрыли. Дрова промокли, и их плотность стала равной ρ2 = 700 кг/м3. Для того, чтобы в холодную, но не морозную погоду (при температуре t = 0 °C) протопить дом до комнатной температуры, нужно сжечь в печи M1 = 20 кг сухих дров. Оцените, сколько нужно сжечь мокрых дров, чтобы протопить дом до той же комнатной температуры?

Удельная теплота парообразования воды L = 2,3 · 106 Дж/кг, удельная

теплоёмкость воды C = 4200 Дж/(кг ·°C), удельная теплота сгорания

сухих дров q = 107 Дж/кг

10) Любители чая считают, что кипяток, налитый в чашку, может заметно остыть даже за несколько секунд, что испортит качество получившегося чая. Проверим, правы ли они. Над чашкой очень горячей воды поднимается пар. Скорость подъёма пара, оцениваемая на глаз, равна V = 0,1 м/с. Считая, что весь поднимающийся над чашкой пар имеет температуру 100 ◦C, оцените скорость остывания чашки с очень горячей водой за счёт испарения воды (эта скорость измеряется в градусах за секунду). Масса воды в чашке m = 200 г, площадь поверхности воды S = 30 см2, удельная теплота парообразования воды L = 2,3·10^6 Дж/кг, удельная теплоёмкость воды C = 4,2 · 10^3 Дж/(кг ·◦C), плотность водяного пара при 100 ◦C равна ρ = 0,58 кг/м3.

11) В городах, когда выпадает снег, дороги посыпают солью. После этого погода обычно становится «промозглой», и люди в городах на улице мёрзнут гораздо сильнее, чем за городом, где лежит снег, а температура такая же. Почему это происходит? Ответ обоснуйте.

12) В металлический чайник наливают V = 1 л холодной воды, ставят на массивную конфорку электроплиты и включают её. Когда вода через t1 = 15 минут закипела, в чайник долили ещё 1 литр воды. После повторного закипания воды в чайнике, которое произошло спустя время t2 = 10 минут после долива, конфорку выключают, а вода в чайнике продолжает кипеть. Оцените массу воды, которая испарится из чайника после выключения конфорки до того, как она остынет. Удельная теплоёмкость воды C = 4200 Дж/(кг ·◦C), удельная теплота парообразования L = 2,3·106 Дж/кг. Потерями тепла в окружающую среду пренебречь.
